
 
  

 

 
 
 
 
 
   

EXERCICE I : 
L’albumine est une molécule que l’on retrouve également chez l’homme. Elle sert notamment de 
transporteur sanguin pour les lipides. Elle est synthétisée dans les hépatocytes. Une partie de la séquence 
du gène codant l’albumine est donnée ci-dessous : 
 

 
 
1°) Définissez le terme « gène » puis donnez la signification des lettres « A T G C » composant ce gène.  
2°) Le schéma ci-dessous représente une molécule constitutive de l’ADN. Reproduisez le schéma sur la 

copie, annotez-le et donnez-lui un titre. 
 
 
 
 
3°) Définissez et localisez les deux étapes permettant la synthèse de l’albumine à partir du gène. 
4°) Déterminez, en utilisant le code génétique, la séquence peptidique correspondant au fragment de gène 
de l’albumine, en justifiant la démarche suivie. 
L’albumine de l’œuf ou ovalbumine a une structure proche mais non identique à celle de l’albumine 
humaine. Pour le même fragment de gène que celui présenté précédemment, la séquence codant 
l’ovalbumine est la suivante : 
 
 
 
 

5°) Comparez les deux séquences d’ADN : ovalbumine et albumine humaine. 
6°) Comparez les deux séquences peptidiques correspondantes. 
 

EXERCICE II : 
A- On considère une série d’ARNm ne renfermant chacune que 9 unités nucléotidiques dont les seules 

bases azotées sont l’uracile et l’adénine. On sait de plus que les tripeptides dont ces ARNm gouvernent la 

synthèse ne contiennent ni l’isoleucine, ni la leucine, ni la phénylalanine, ni la tyrosine. 

1°) Enumérez les différents types d’ARNm de cette série d’ARNm. 

2°) Citez les tripeptides dont cette série d’ARNm gouverne la synthèse. 

B- La vasopressine, encore appelée ADH, est une nonapeptide (chaine peptidique de 9 acides aminés). La 

séquence de nucléotides suivante renferme l’intégralité d’un des brins du gène qui gouverne la synthèse 

de l’ADH. 

                      T C A T T A C A C G A T G A A G G T C T T G A C G G G T T C T C C T A T T G 
 

1°) Ecrivez le gène complet responsable de la synthèse de l’ADH. 

2°) Déterminez la séquence des acides aminés, qui constitue l’ADH. 
 

EXERCICE III : 
A- Dans une séquence de nucléotides codant la synthèse d’une enzyme, deux mutations interviennent :  

 1°Addition d’une base ;  

 2° Perte d’une base.  

On observe alors une modification dans la succession des acides aminés de l’enzyme au niveau de la 

séquence suivante : Lysine – Tryptophane - Acide glutamique – Isoleucine – Valine – Lysine qui donne, après 

mutation, la séquence suivante : Lysine – Valine – Glycine – Asparagine – Cystéine - Lysine. 

1°) Citez les bases ajoutée et perdue.  

2°) Rappelez la localisation des mutations. 
 

NB : Pour commencer le travail, servez-vous à chaque fois des premiers codons possibles pour chaque acide 

aminé, et modifiez ensuite, s’il y a lieu (Voir le tableau du code génétique). 
 

B- L’analyse chimique de l’ADN permet de connaitre ses constituants : acide phosphorique, désoxyribose 

et quatre bases azotées (Adénine, Cytosine, Guanine et Thymine).  
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Le tableau ci-dessous donne les proportions relatives des quatre bases azotées dans différentes molécules 

d’ADN. On a pris pour référence l’adénine à laquelle on a attribué arbitrairement la valeur 10 (précision 

des mesures ± 0.2). 

Origine de l’ADN Adénine Guanine Cytosine Thymine 

Homme (Rate) 10 7.2 7.0 10.1 

Porc (Thymus) 10 6.8 6.9 9.8 

Blé (Germe) 10 8.9 8.7 10.2 
 

1°) Quelle relation simple existe-t-il entre les différents nombres de ce tableau et quelle hypothèse 

concernant la structure de l’ADN peut-on déduire de cette adénine. 

2°) Les travaux de Monob et de Jacob ont montré que l’information portée par l’ADN est transmise à une 

autre classe de molécules : les ARN qui servent d’intermédiaire entre l’ADN et les protéines.  

Rappelez le lieu et le nom du mécanisme de la synthèse des molécules d’ARN. 

3°) Soit une séquence de bases azotées : T A C A C G C G A T T T T A T G T A sur un brin d’ADN.  

Représentez la séquence de nucléotides correspondante à l’ARN formé à partir de cette région de l’ADN. 

4°) La structure de chaque protéine est inscrite en code dans l’ARNm. En effet, dans le tableau du code 

génétique, les acides aminés correspondent à des triplets de bases azotées. 

a- Commentez succinctement le tableau du code génétique. 

b- A l’aide du tableau du code génétique, rappelez la séquence des acides aminés du polypeptide traduit 

à partir de l’ARNm de la question 3. 

c- Sur le brin d’ADN de la question 3, on remplace d’une part la guanine du 2ème codon par l’adénine et 

d’autre part la guanine par la cytosine.  

Représentez, pour chaque cas, la séquence des acides aminés. 

d- Quelles sont les conséquences biologiques lors de certaines modifications de l’ADN. 
 

EXERCICE IV : 
Soit la chaine polypeptidique: Lysine-Tryptophane-Acide glutamique-Isoleucine-Valine-Lysine-Arginine-Histidine. 

1°) Rappelez l’ARNm en utilisant les premiers codons pour chaque acide aminé. 

2°) Représentez la séquence du brin non-codant de l’ADN. 

3°) Reconstruisez la portion de la molécule d’ADN. 
 

EXERCICE V : 
L’insuline est une protéine constituée de 2 chaînes reliées entre elles par des ponts disulfures. On 
connaît la séquence de nucléotides de l’ARNm qui intervient dans la synthèse de la chaîne b, dont voici 

un extrait des derniers codons de la séquence. :  
 

                                …A G C G U G G C U U C U U C U A C A C U C C U A A G A C U  
  

1°) En utilisant le code génétique, établissez la séquence d’acides aminés de l’extrémité de la chaîne 

b de l’insuline. 
2°) Reconstituez la portion de gène qui commande la synthèse de l’extrémité de cette chaîne. Expliquez 

votre méthode sans entrer dans les détails du mécanisme de la synthèse des protéines.  
On connait une forme de diabète héréditaire, due à une insuline anormale. Cette insuline diffère de 

l’insuline normale par la substitution de la phénylalanine par la leucine en position 24 de la chaîne b.  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

3°) En vous appuyant sur le code génétique, expliquez l’origine de cette maladie.  

" Il y a plus de courage que de talent dans la plupart des réussites."  

[Félix Leclerc] 
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